
Chez les mammifères, la pigmentation est un processus complexe qui résulte de la synthèse d’un pigment noir spécifique, 
la mélanine, qui s’accumule dans les cellules. La synthèse de mélanine est principalement commandée par une enzyme, la 
tyrosinase qui intervient dans la transformation de tyrosine en mélanine. 
 

Les lièvres variables ont un 
pelage de couleur brune en 
été et blanc en hiver ; seules 
les extrémités de leurs 
oreilles restent noires. En hi-
ver, et uniquement pendant 
cette période, une enzyme de 
dégradation de la tyrosinase 
est produite. Chez le chat sia-
mois, la tyrosinase est diffé-
rente, suite à une mutation ; 
elle est beaucoup plus sen-
sible à la température que la 
tyrosinase  des lièvres. La cou-
leur plus sombre des extrémi-
tés par rapport au corps plus 
clair ne varie pas durant l’an-
née. 
 

 

 Comparez le mode d’action de la température chez le chat siamois et chez le lièvre variable. Quelle hypothèse peut-
on émettre pour expliquer la couleur des extrémités des oreilles du lièvre variable. 

 

 
 
Les lapins sauvages ont un pelage sombre (a). Certains lapins, dits himalayens, ont une fourrure totale-
ment blanche à 20°C (b) et blanche à 5°C sauf sur les extrémités (bouts des pattes et du museau, queue, 
oreilles) (c). 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 À l’aide des documents et de vos connaissances, étudiez les rôles 
du gène de la tyrosinase et de l’environnement dans la réalisation 
de la couleur du pelage des lapins. 
 
 
 
 
 
 


